

# 吹响工业崛起号角 夯实产业硬核支撑

丹棱县多方发力推动县域经济高质量发展

工业是地方经济的基础和支撑,一直以来,眉山市丹棱县高举工业强县大旗,深入实施财政、国企双轮驱动,深化国企改革三年攻坚,推动实体化运行,提高工业税收贡献率,同时锚定机械制造、新型建材、农产品及食品饮料加工等主导产业,走出了一条工业化带动高质量发展的阳光道。

## 提质增效

### 产业结构进一步优化

“近年来,我们已成长为国内相关行业的龙头企业,我们的目标是成为世界

粉碎机设备制造行业顶尖企业。”近日,位于丹棱县经开区的四川利达华锐机械有限公司(以下简称“利达华锐”)一片忙碌景象。据该公司技术研发总监刘晔介绍,公司的订单已经排到明年4月,每天80余名工人加班加点赶工期,全力冲刺1.2亿元全年目标任务。“目前我们已实现产值9000万余元,通过最后一个月的冲刺,全年目标任务实现。”

从2017年落户丹棱的中小企业,到国内行业第一、产值破亿元、核心产品市场份额超20%的行业翘楚,利达华锐的壮大之路是丹棱县工业经济提质增效的一个生动案例。

近年来,丹棱县结合“双碳”战略,全面实施“工业崛起”工程,构建起高端装备制造、新能源新材料、新型建材和农产品及食品饮料加工“3+1”产业格局。目前,该县已形成以丹齿精工、瑞迪佳源为龙头的高端机械装备制造产业,柯美特、澳力鑫为主的新型建材产业,中科兴业、兴晟锂业为首的新能源新材料产业,威兰特、雅香居为首的食品精深加工产业为主导的产业集群。2021年,丹棱县以机械、建材产业为代表的制造业占全县工业比重约70%,产业规模、聚集效应初步显现。

下一步,丹棱县将进一步聚焦产

业细分领域,抓实抓细抓深机械制造产业链、新型建材产业链、农产品及食品饮料加工产业链、新材料产业链,力争打造多个细分产业集群,助推县域经济高质量发展。

## 创新驱动 科技实力进一步增强

“创新一直是我们企业的重中之重,今年8月我们被评为省级‘专精特新’中小企业,这对我们今后的高质量发展奠定了坚实基础。”近日,同样位于丹棱经开区的四川欣汇铖机

械有限公司(以下简称“欣汇铖”),80余名工人忙碌在制动器生产线上,通过下料、热处理、精密加工等工序,一块块厚厚的钢板在工人们的巧手中变成了一件件制动器,它们将发往沿海地区成为汽车、数控机床、医疗设备的关键组成部分。

增强区域吸引力,提升服务是关键。为此,该区三措并举破解企业难点堵点问题。一是“破”招工困境。今年以来,丹棱县经开区联合县就业局组织开展“线上+线下”招聘会共计12场,动员企业开展网上招聘、自主招聘等共51户次,提供岗位1000余个,达成就业意向约660人,协调教育部门解决15户企业共计25名适龄儿童入学问题,帮

95%的工业企业和工业产值,可以说该区的持续健康发展关系到丹棱工业乃至丹棱全县经济社会发展大局。”近期,进入四季度冲刺关键期的丹棱县经开区园区内马达轰鸣声不绝于耳,处处呈现出蓬勃发展的之势。

增强区域吸引力,提升服务是关键。为此,该区三措并举破解企业难点堵点问题。一是“破”招工困境。今年以来,丹棱县经

开区联合县就业局组织开展“线上+线下”招聘会共计12场,动员企业开展网上招聘、自主招聘等共51户次,提供岗位1000余个,达成就业意向约660人,协调教育部门解决15户企业共计25名适龄儿童入学问题,帮

据了解,该公司对于创新驱动的重视,是丹棱县工业经济专注科技创新提升竞争力的一个切片。截至目前,该县拥有国家高新技术企业9家,国家级专精特新“小巨人”企业1家,省级“专精特新”中小企业8家,科技型中小企业12家,省级创新型企业2家……全县企业平均研发强度达3%,在强链补链稳链中发挥了重要作用。

据丹棱县经信局相关负责人介绍,丹棱工业经济将更加突出创新驱动引领,党委政府将加大支持企业与科研院所、高等院校共建创新联合体的力度,争取到2025年培育国家级高新技术企业20家、市级以上企业技术中心15个。同时,该县将深化“亩均论英雄”改革,实施“腾笼换鸟”,推动“僵尸企业”、闲置低效用地有序清退,释放空间环境容量,为县域内企业发展、招商引资提供更多空间。

据丹棱县经开区相关负责人介绍,下一步将加快打造绿色产业集聚区,全面完成扩权赋能,健全后勤保障,优化园区服务,制定园区建设导则等,保障项目快速落地。同时,该区将探索实施“管委会+工投公司”模式,激发园区选人用人活力,为县域经济发展注入“源头活水”。

(罗俊涵 本报记者 苏文保)

## 图片新闻



### 严守食品安全防线

12月2日,泸州市龙马潭区农业农村局工作人员在辖区内开展了重点整治品种隐患大排查。

据悉,自食用农产品“治违禁 控药残 促提升”三年行动启动实施以来,该局以专项整治行动作为农产品质量安全工作主抓手、硬任务,全力推进农产品规范生产、质量安全监测等工作,严格农业投入品、农产品准出监管,有效解决了农产品质量安全监管公共服务“最后一公里”问题。

(杨尚威 周建斌 摄影报道)

## 区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO

### 邻水县

### 置换变压器让群众用上“满格电”

**本报讯** 近年来,随着居民生产生活电气化水平的提高,空调、微波炉、电磁灶、烘干机等大功率电器逐渐普及,导致部分变压器无法满足居民用电需求。为解决用电问题,确保居民用上舒心电、满意电,近日,国网四川邻水县供电公司用行动践行“人民电业为人民”的企业宗旨,持续开展“我为群众办实事”实践活动,对国网兴仁35kv变电站的主变压器进行置换,真正把优质服务送到了千家万户,为群众充上了“满格电”。

当日上午,在国网兴仁35kv变电站内,笔者看到,变压器置换施工现场一片繁忙景象,施工人员、吊车全部到位,大家分工合作,在做好一切安全措施后,10余名电力施工人员“全副武装”,立即投入到施工中,切割、拧螺丝、搬运,半天时间就把原来的3150千伏安变压器顺利拆除。

该公司变电检修班班长甘添元说:“主置換期间,全站负荷通过10千伏系统转供,保证工作期

间不对外停电,置换后的变压器由原来3150千伏安增加到10000千伏安,容量足足增加了2倍多,既保障了当地万户居民的可靠用电,又提高了供电水平和供电质量,有效解决了电力不足、不稳等问题。”

据了解,国网兴仁35kv变电站的主要变压器置换工作,只是该公司为群众办实事的一个缩影。近年来,国网四川邻水县供电公司“我为群众办实事”实践活动融入贯穿到供电服务工作中,安排专人加大对变电站设备和重要配电线线路巡视力度,及时排查、处理缺陷,保证设备处于良好状态。同时,该公司还开展入户走访活动,了解特殊用户用电需求,做好用电宣传工作,指导用户安全、科学用电,以贴心服务营造良好的用电环境,确保群众用电无忧。

该公司副总经理邓权伦说:“我们将持续提升邻水电网供电能力,全力做好迎峰度冬保电工作,确保邻水人民用上优质电、可靠电。”

(李勇)

### 沙湾区

### 为工业经济发展注入强劲动力

**本报讯** 近日,西部新材料创新发展大会暨沙湾区招商引资、招才引智推介会在乐山市举行。来自全国各地的企业家、产业人才和行业专家齐聚一堂,共商合作、共话发展。四川省经济和信息化厅党组成员、副厅长、一级巡视员冯锦花,四川省经济合作局党组成员、副局长方青出席会议。乐山市委常委、市总工会主席、市直机关工委副书记谭焰致辞。乐山市沙湾区委书记徐岳泉主持会议。

推介会上,沙湾区委副书记、区长汪秀丽从“过去、现在、未来”三个维度,详细介绍了沙湾区的基本情况、区位优势、资源禀赋、要素保障、营商环境和人才支撑,并就重点发展的钒钛钢、不锈钢和新材料等产业作了推介。

当天项目签约仪式上,5个项目集中签约,签约总金额达100亿

元。其中包括冶金工业信息标准研究院与沙湾区签订冶金行业院地人才战略合作协议;四川沃耐稀新材料科技有限公司与沙湾区签约稀土新材料研发项目(二期);广州美亚股份有限公司与沙湾区签约不锈钢燃气管材精深加工项目;乐山市沙湾区昆宏机械有限公司与沙湾区签约年产3万吨铸造件加工制造项目;江西浣星谷科技有限公司与沙湾区签约纳米功能新材料研发生产基地项目。据介绍,这批项目的落地,将为沙湾区工业经济高质量发展注入强劲动力。

会上,冶金工业信息标准研究院院长张龙强就中国钢铁行业发展形势,分别从钢铁行业形势分析与未来展望、钢铁行业政策导向与重点工作、我国不锈钢产业发展与标准化三个方面作了分析演讲。

(本报记者 苏文保)

### 成都东部新区 交通安全宣传进社区

**本报讯** “骑乘摩托车、电动车佩戴安全头盔及乘坐机动车系好安全带的重要性有哪些?酒驾醉驾的后果是什么……”为营造浓厚的交通安全宣传氛围,提高群众安全防范意识和交通安全意识,12月2日,成都东部新区石板凳街道联合成都市公安局东部新区分局交警支队开展“文明守法 平安回家”“122全国交通安全日”交通安全宣传教育系列活动走进桐子坳社区。

“大家要做到不酒后驾驶、不超速行驶、不争道抢行、戴好安全头盔、系好安全带,切实做到‘文明守法 平安回家’。”活动现场,工作人员结合近期交通事故案例,通过摆放展板、发放宣传资料、播放警示教育片等形式,向居民详细介绍酒驾醉驾,骑乘摩托车、电动车不戴安全头盔,驾驶机动车不系安全带等交通违法行为的事故后果,并针对居民提出的各类交通安全问题做了细致解答。同时,工作人员还向居民讲解了行人如何文明行走、如何安全骑车及交通安全注意事项等安全知识,进一步提升了

居民安全出行意识。

“文明交通,平安出行”“不要乘坐非法运营车辆”“喝酒不要开车,开车不要喝酒”……一句句叮嘱、一遍遍提醒,温暖了居民的心,活动受到了居民的一致认可。大家纷纷表示,今后出行一定会遵守交通规则,养成良好的出行习惯,确保文明出行、安全出行。

“通过今天的宣传活动,我明白了交通安全的重要性。我平时骑电动车上下班,今后我要时刻提醒自己戴好头盔,保护自己。在此,也希望大家都能文明守法、平安回家。”桐子坳社区居民杨秀华说。

石板凳街道党工委副书记、办事处主任程宏军表示,接下来将继续通过形式多样的宣传活动提高群众道路交通安全意识,引导群众做交通治理的参与者、交通安全的传播者、交通文明的践行者,切实增强群众出行的安全感、幸福感和获得感,保障道路交通环境平稳,为成都创建全国文明典范城市“添砖加瓦”。

(胡智 本报记者 张跃明)

### 营山县 举行知识产权质押融资银企签约仪式

**本报讯** 为破解中小企业融资难题,进一步推动知识产权质押融资工作全面发展,近日,南充市营山县市场监管局举行了知识产权质押融资银企签约仪式,县金融工作局、经开区管委会、人民银行、农商银行以及营山县丰盛食品有限公司等4家企业负责人参加仪式。

签约仪式现场,营山县丰盛食品有限公司负责人和营山农商银行总行行长分别作了表态发言,并现场签订了《知识产权质押合同》,共质押融资210万元。相关职能部门结合自身职责,就知识产权质押融资后续工作进行了交流发言。

营山县市场监管局局长陈晓波指出,知识产权质押融资工作

## 效能提升 园区功能进一步完善

“丹棱县经开区是丹棱工业经济的核心区域,这里集中了全县约

个现代农业园区,辐射带动了全县农牧产业全面发展。

当前,理塘县正完善产业加工体系,着力建设以加工大户、公司、合作社为主体的标准化加工厂和以规模企业为主体的大型现代化加工厂三级加工体系,延长高原现代特色农牧业链条,以创新赋能产业发展,形成了覆盖理塘县全产业、全区域的农产品公用品牌——“极地果蔬”。至此,理塘县的农产品完全实现了从零散零星、单打独斗到集中抱团组合式打品牌闯市场的跨越。

经过近几年的发展,理塘县依托“极地果蔬”品牌的影响力和号召力,快速形成了“一县一品”特色产业布局。同时,该县充分利用高原特色农牧业,拉长产业链,带动文旅、服务等行业的发展,为助推理塘县全面发展注入了新的活力和动能。

大鹏展翅高飞起,扶摇直上九万里。在今后的发展道路上,理塘县将继续依托高原特色农牧业优势,砥砺前行、不断发展,在完善青藏高原东南缘果蔬产业链的同时,叫响“极地果蔬”金字招牌,带动广大群众走好持续增收、共同富裕的幸福之路。(四郎曲批)

### 理塘县 打响“极地果蔬”品牌

助力群众在幸福路上走深走实



理塘县全景

本报讯 地处青藏高原东南缘的甘孜州理塘县,有着一片片郁郁葱葱的高原森林、一片片蓝绿相间的辽阔草甸,也有一座座令人向往的神山、一湾湾充满传奇的圣湖,在蓝天白云的映衬下,构成了一幅幅慰藉人心的美好画卷。

在理塘县能够与自然景观、民族文化相媲美的,当属该县闻名遐迩的“极地果蔬”产业。理塘作为高海拔地区,几年前其果蔬种植还是一种“奢侈品”,但如今却实现了逆袭,后来者居上,成为高原产业的优秀代表。近年来,该县依靠其独特的地理环境和自然气候,生产的理塘萝卜、小番茄、土豆、香菇、黑木耳、牦牛、黄芪等特色产品,品质优良、营养美味,受到了广大消费者的青睐。

在此基础上,理塘县委县政府顺势而为,依托规划实施州域副中心城市建设的契机,提出“做大做强有机果蔬产业,全力打造高原农特产品深加工系列品牌”的目标,通过“扩规模、强品牌、提品质、拓市场、增效益”,以现代农业园区建设为引擎,创建高城镇特色农畜产品加工、灌桑蔬菜、拉波蓝莓、毛垭牦牛、下坝青稞、君坝药材等六

大鹏展翅高飞起,扶摇直上九万里。在今后的发展道路上,理塘县将继续依托高原特色农牧业优势,砥砺前行、不断发展,在完善青藏高原东南缘果蔬产业链的同时,叫响“极地果蔬”金字招牌,带动广大群众走好持续增收、共同富裕的幸福之路。(四郎曲批)